

# GAZDASÁGI Aktualitások

I. Évfolyam 6.szám

1991. június

## Kerekedik a munkavállalók asztala...

avagy 19 várpalotai szakszervezet, érdekképviseleti szerv, illetve munkastábnács képviselője szándéknyilatkozatot írt alá 1991. június 7-én a Városgazdálkodási Vállalat tanácstermében a Várpalotai Munkavállalói Érdekképviseleti Kerekasztal létrehozására. A szakszervezetek között ugyanúgy található Ligás, mint MSZOSZ-hez tartozó, valamint tömörüléseken kívüli szervezet is. Meghívást kapott mindenki, akinek létezéséről a szervezők tudomást szereztek. Akiket nem tudtak értesíteni vagy egyéb elfoglaltságuk miatt nem jelenhettek meg, nem késtek le semmiről, hiszen írásbeli jelentkezésüket folyamatosan eljuttathatják Boa Lászlóhoz, a Városgazdálkodási Vállalat SZB-titkárához. A kerekasztal június 20-ra tervezett megalakulása után is nyitott marad, így további szervezetek beépése előtt sem áll majd akadály.

A leendő működésről annyit, hogy a tagszervezetek határozataikat konszenzussal hozzák majd, melyek az egyes szervezetekre nézve nem lesznek kötelezők,

így egyetlen tagszervezet döntési, cselekvési szabadságát sem csorbíthatják. A közös megegyezéssel hozott döntéssel azonban az eltérő munkaterületeken működő szervezetek kölcsönösen segíthetik egymást a többiek által méltányolt szándékaik érvényre juttatásában.

A kerekasztal tárgyalópartnerei az önkormányzat, azonkívül a különböző (sokszor egyéni) munkaadók lesznek majd. Ehhez szükség lesz az ő megszerveződésükre is.

Az összejevetel előadója Papp János, a megyei kerekasztal soros elnöke volt, aki elmondta, hogy legfontosabb feladatuk most a területi kollektív keretszerződés megkötése a munkaadók egy jelentős csoportjával. A keretszerződés megkötésére annál is inkább szükség van, mert sok munkahelyen tavaly nem kötöttek új kollektív szerződést, sőt még a régit sem hosszabították meg. (Ami egyébiránt törvénytörő állapot.) A megyei kerekasztal a munkanélküliek támogatásának anyagi

alapjait a dolgozói bérekből való "szolidáris" levonás helyett a terebélyesedő bürokrácia terhére, valamint a privatizáció költségeiből látja megteremthetőnek.

Leszkovszki Tibor polgármester hiányolta, hogy a város munkanélkülieinek és a nyugdíjasainak nincs érdekképviselete. Úgy találta ugyanakkor, hogy a kerekasztal hasznosan fogja majd segíteni a megalapozott képviselő-testületi határozatok kialakítását. Kifejtette továbbá, hogy a "mindenki önmagáról gondoskodik" - elv kimondva-kimondatlanul él és hat a mai magyar valóságban, miniszteriális szinten és az alatt egyformán. Lépéseinket ennek figyelembevételével kell megtennünk.

A gyűlés végül 3 tagú Előkészítő Bizottságot választott, amelynek feladata az ügyrendi szabályzat tervezetének elkészítése és a szervezetekhez való eljuttatása.

Földi István

## Nem szeretem az inkognitót!

Az 5. számban az iskolák anyagi helyzetéről jelent meg írásom "KT" aláírással. Nem volt szándékos az inkognitó, a rohanás közben a végleges szöveget a gépelés után nem volt időm és módom megnézni.

A véleményemet ma is vállalom.

KT= Károly Törzsök, vagy ha jobban tetszik tisztelettel:

Törzsök Károly

## Utólagos bizonyítás

Az utólag benyújtott termelési költséget, módosító tényezőként kell az APEH-nek figyelembe venni. Amennyiben az adóvizsgálat befejezését követően az adózó hitelt érdemlően igazolja az adóvizsgálat során elfogadásra nem került, de felmerült költségeit, úgy az adóhatóság azt utólag elfogadja: amennyiben a határozat megváltoztatására nyitva álló határidő még nem érkezett el, tehát a határozat jogerőre emelésétől számított egy év még nem telt le.

1991. január 1-től hatályos jogszabályok szerint ezen időpontot követően jogerőre emelkedő határozat az adózó javára öt éven belül változtatható meg.

## 35 milliárdos tartozás.

A felmérések szerint 1991. márciusában a magyar gazdálkodó szervezeteknek közel 35 milliárd forintos VAM-ÁFA és statisztikai illeték tartozásuk volt a vámhatósággal szemben. (Ez az összeg 1988-ban 23, 1989-ben 11,5, 1990-ben 40 milliárd forintot jelentett.) Ezen belül 457 cégnek volt 10 milliárd forintot meghaladó vámhátraléka, ami összesen 30 milliárd forint.

Tizenegy cégnek (8 nehézipari illetve 2 könnyűipari vállalatnak, valamint egy kisszövetkezetnek) jelenleg 100 milliárd forint feletti vámtartozása van. Az utóbbi időben alakult vállalkozások közül csak kevesen tartoznak jelentősebb összeggel.

- ga -



## Mentési akció a piacverseny örvényéből?

Zártkörű Részvénytársaság létrehozását tervezi az Önkormányzat és a Városgazdálkodási Vállalat. Ez utóbbi igazgatója indítványozta a vállalat átalakítását, a balatonfüredi mintára építve. Az RT. létrejöttével a VGV is fennmaradhatna és az Önkormányzatnak hosszabb távon megoldaná a településüzemeltetési feladatát a vállalatra építve.

Alapító vagyonként mindegyik fél a gazdaságos, jövedelmező egységeit vinné be, a többire más megoldás várna.

A valóság: ez nagyon hasonlít a piaci versenyhez alkalmazkodni nem tudó vállalatok átmentésére, fennmaradására tett kísérlethez.

## Az elvégzett munkával nem volt probléma, de...

Az Önkormányzat közös megállapodás után felbontotta a parkok gondozására kötött szerződést Papp József vállalkozóval. A szerződésbontás a pénzfolyósítás ütemezése körüli érdekkülönbség miatt történt és nem az elvégzett munka minősége miatt. Ez már január óta öröklődő ok volt, amikor először felmerült, a VGV is igényt tart erre a munkára.

Ezt most versenytárgyalás nélkül megkapta. A feladatot a második félévben azonos feltételekkel végzi el, a közmunkások bevonásával. Remélhetőleg ez az árban is jelentkezni fog.

Bemutatkozik a TRONIX

## Diszpécserközpont Kínának

A TRONIX Irányítástechnikai Részvénytársaságot a Veszprémi Szénbányák, valamint a Központi Fejlesztési Intézet alapította 1989. végén a szénbányák várpalotai irányítástechnikai üzemének, valamint a KBFÍ folyamatirányítási osztályának összevonásával. Alaptőkéje 60 MFt.

Az Irányítástechnikai Rt. két - 1987-ben felújított - épületkomplexumban helyezkedik el. Az egyik épületben (Várpalota, Dankó u. 16.) a fejlesztők, tervezők, a gazdálkodás, pénzügy, számvitel, a másik épületrészben (Várpalota, Bányabekötő u. 6.) a gyártás, gyártáselőkészítés, a technológiai csoport és az anyag, félkész- valamint a késztermék raktár helyezkedik el. Telefon, telefax és telex rendelkezésre áll.

A raktári készletgazdálkodást és a termelés szervezését IBM gépen futó MRP II. tip. gyártási erőforrástervező program segíti, ezenkívül 8 számítógépes munkahely van. A teljes munkaidőben foglalkoztatott létszám 84 fő.

### Főbb tevékenységi területek:

- Ipari hangostelefon készülékek és rendszerek tervezése, gyártása és telepítése normál és gyújtószikramentes kivitelben.
- Mérésadatgyűjtő, valamint technológiai folyamatellenőrző készülékek és rendszerek fejlesztése, gyártása és telepítése.
- Kis- és nagynyomások (0-600 bar) távmérésére alkalmas rendszerek gyártása.
- Mikrohullámú járműazonosító rendszerek tervezése, gyártása, telepítése.
- Diszpécserasztalok és technológiai-folyamat megjelenítő táblák tervezése, gyártása.

A vállalat mintegy két évtizede gyártja a MÁV szabadalmát képező MAVOX ipari hangostelefon rendszereket. Több mint 350 referencia van az ország vasúti és VOLÁN pályaudvarain és ipari vállalatainál.

A vásárlók elsősorban olyan vállalatok, akik zajos vagy nagy kiterjedésű üzemi területekkel rendelkeznek és ott kell megbízható, gyors kommunikációs kapcsolatot létrehozni az irányító személyzet és az üzem, illetve az egyes technológiailag összekapcsolódó üzemegységek között. A készülékeket alkalmazzák erőművekben, vegyipari, élelmiszeripari üzemekben és bányai, kohászati, valamint gépipari üzemekben egyaránt.

Kiforrott termékek a folyamatos szállítóberendezések, szállítószalagok diszpécserközponti távműködtetésére alkalmas mérésadatgyűjtők, vezérlőberendezések és hibaérzékelők.

A legnagyobb felhasználók a szén, bauxit és ásványbányák, osztályozók és dúsítóművek.

Új fejlesztésű termék a mikrohullámú adó-vevőkkel működő számítógépes járműforgalomellenőrző és irányítórendszer, amely a forgalomszervezés kitűnő eszköze a nagy személy- és teheráruforgalmat lebonyolító vállalatoknál.

Jelenleg egy kínai bánya teljes földalatti vasútüzemének külszíni diszpécserközpontból történő ellenőrzésének és távirányításának megoldásán dolgozunk.

### További terveink:

A részvénytársaság a termékszerkezet és a technológia folyamatos fejlesztése, valamint a piaci pozíciók erősítésére külföldi tőke bevonását tervezi.

A bányászati igények csökkenésének ellenszabályozására erőteljes struktúraváltást kívánunk végrehajtani, továbbfejlesztve export piaci kapcsolatainkat és elért piaci pozícióinkat a hazai feldolgozóipar, közlekedés és mezőgazdaság területén.

Dancsó János

Felelős szerkesztő  
**Farkas László**

Kiadja a szerkesztő  
Szerkesztőség és kiadóhivatal  
8100. Várpalota Berhidai u. 41  
Tel.: 72-495

Készült: **KING PRINT** nyomda  
Készült: 6000 példányban  
B/TSZL/02/Ve/91

### Várpalotai Ipartestület szolgáltatásai

- adóügyekben információ adás
- ellátjuk Önt az egyéni vállalkozáshoz szükséges valamennyi tudnivalóval, a jogszabályok változásairól tájékoztatjuk Önt
- közreműködünk szakmunkástanulók foglalkoztatásában
- mestervizsgára jelentkezés és a hozzá szükséges információ

### Térítéses szolgáltatásunk:

- pénztárkönyv vezetése, adóbevallás készítése
- alkalmazotti társadalombiztosítási ügyintézés
- vállaljuk vizsgák, tanfolyamok megszervezését szakmai kiadványok beszerzését.

Jó állapotú 1500-s Lada motor eladó

Berhidai u. 41. Tel: 72-491  
Farkas.

\*\*\*

Friss műszaki vizsgával 9 éves Zasztava eladó, vagy fiatal 126 Polski Fiat-ra cserélhető.

Nagy Zsolt Pétfürdő Boeskaai utca



## (Prológus)

*A Településrészi Önkormányzati Testület nevében Weiszhaupt Sándor, vezető hiányában, mint korelnök, a testület tudta nélkül kérte Törzsök Károlyt a 3.sz. általános iskola igazgatóját az Iskola úti, használaton kívüli iskolaépület használati jogának átadására a településrészi önkormányzat részére, kulturális célokra és ingyen. Az épületet a szerződés aláírása után - szintén a testület nevében - átadta egy számunkra ismeretlen szervezetnek, bérleti díj fizetése nélkül. Az épületben, melynek Weiszhaupt Sándor volt a kulcsosa s így a kezelője is, lakossági felháborodás ellenére is minden volt, ami nem kultúra. Zenebonától alkoholkimérésig minden, tehát üzleti tevékenység engedély nélkül, ám a hivatal tudomása mellett.*

(a szerk.)

## Önkormányzati (iskola) példa

Van pedig egy iskola Pétfürdőn, amellyel mostanság különös dolgok történnek. Hogy mást ne mondjak, már nem tanulnak benne (remélem a példáján okulva többben is!), üresen, gazdátlanul áll. Azaz, mégsem! S éppen itt van a pláne! Merthogy sem nem üres (ellentétben a soktucatnyi mindenféle üveggel, amely időnként ellepi...), sem nem gazdátlan, sőt, utóbbiból ezidő szerint egyszerre több is van neki. Úgy mint *Jogos*, *Névleges* (de jogtalan) és *Tényleges* (de abszolút jogtalan) "gazda". Jogosnak a 3. sz. Általános iskola nevezhető, melynek igazgatója Törzsök Károly, egyben városi és városrészi önkormányzati képviselő is. Az iskola, mely eddig is bírta a használati jogot. Tényleges "gazdának" pedig nevezhetőek mindazok, akik koncertteremmé, SzPö-klubbá, csend- és gyomorháborító ivóhellyé, "töprongyosították". S valahol középen, a fent említett két "gazda" között található a Névleges "tulajdonos": a Tele-

pülésrészi Önkormányzati Testület.

Bizony kérem, így van ez, még ha testületi tag létemre nem is tudtam róla. Igaz, nem minden tag volt ilyen "tájékozatlan". Itt van mindjárt a korelnök, Weiszhaupt Sándor, aki aztán tudott mindent! Lévén, hogy ő írt alá (a testület tudta nélkül, a testület nevében) egy "megállapodást" Törzsök Károlylyal, mely szerint a Településrészi Önkormányzat átveszi a templom téri iskola használati jogát a 3.sz. általános iskolától.

Weiszhaupt Sándor a testület doayenje, akit egy dologra hatalmaztunk fel: vezesse az üléseket. Ennyi. Ez őt semmiben nem zavarta! Déja vu! Ilyet már láttam az elmúlt (?) rendszerben is! Egyébiránt Weiszhaupt Sándor még utólag sem óhajtott - legalább - közölni a testülettel az "ügyletet". Amikor pedig kérdőre vontuk (mert más forrásból azért csak megtudtuk a dolgot!), akkor egyfelől kijelentet-

te, hogy "egyeselek" (értsd: Farkas László és én!) túllihegek az egészet, különben is, ő minden felelősséget vállal.

Hát én éppen arra vártam, hogy ez valahogy "testet öltjön"!

Persze, nem történt semmi. Ez azonban csak az egyik ok arra, hogy ezek alapján *nekem* le kell vonnom a megfelelő konzekvenciát...

A másik döntő motívum: azon az ominózus testületi ülésen kiderült: Farkas Lászlóval csak kettőnknek elfogadhatatlan etikailag Weiszhaupt Sándor (amúgy törvénytelen) "magánakciója". Ugyanakkor többen kifejtették, semmi különös nem történt, "mit vagyunk úgy oda" ... Sőt, ha már így alakult, *utólag* legalizáljuk a dolgot!

Ez adta meg a végső lökést. Mert vannak emberek és vannak esetek, akikhez és amikhez már nem adhatom a nevemet!

## (Epilógus)

*Happy End nincs. "Helyzet van". S ha Ön, tisztelt Olvasó, arra gondol, vajon miért nem a pétfürdői lakosság bevonásával, uram bocsá: szándéka szerint alakul egy önkormányzati tulajdonú objektum sorsa, nos úgy tűnik, "a választ csak a szél ismer!" (amelyről jó lenne tudni, merről fúj!), no persze ismerik a választ a nép (az Ön!) képviselői. S ha netán még ötlete is lenne, tisztelt Olvasó, a (volt) iskola hasznosítására, hát gyorsan verje ki a fejéből! Van, aki ezt jobban tudja. Akinél a helyzet (és az épület) kulcsa van! Weiszhaupt Sándor majd megmondja!*

*"A többi néma csend."*

Falussy Sándor



## Mostanság Antigoné Scorpions slágereket énekel

"Hogy az álom meglepett,  
S tükrözé e képeket."  
(W. Shakespeare: Szentivánéji álom,  
Puck zárómonológijából az ötödik  
felvonásból)

A görögök nem hallgattak rockzenét. Voltak, zenéltek flótázó lányok, hár-fán, kitarán játszó fiúk. A görögök nem ismerték sem a hamburgert, sem a fogamzástáblát, sőt a relativitás elméletét sem, mégis rengeteget tudtak a világról. Például tudták, hogy az isteneket nem szabad megsérteni.

A görögök ismerték a mértéket. Az emberit. Ismerték a harmóniát. No, nemcsak a zeneit. Főleg nem a rockzeneit, mert azt nem hallgattak. A görögök ismerték az élet harmóniáját.

Kreon királynak volt két fia. Eteoklész és Polüneikész. Az egyik a másik ellen támadt, aki apja városát védte. A szerencsétlen háborúskodásban mindketten ottpusztultak. Eteoklészt hőshöz méltón eltemették. Polüneikész ottmaradt a harcmezőn. Temetetlenül. Kreon király megtiltotta, hogy őt is illesse a tisztességes bűncsú. Mert a városra támadt. Antigoné eltemette Polüneikészt. Az istenek akarata ellen senki nem parancsolhat. Még Kreon sem.

A görögöknek volt, van egy szavuk. A hübrisz. Ezzel bélyegzik, ha valaki megsérti a mértéket, a harmóniát, ha valaki ellenszegül az olümposzi istenek akaratának. Kreon megtette. Kreon elvesztette a mértéket. Az isteni / emberi mértéket.

Mostanság egy fülbemászó Scorpions-sláger vezetői a top-listákat. A Danubius ádiónál ugyanúgy, mint a londoni Music Television-nél, vagy a Péli ZTV-nél. A címe: The Wind of Change, A változás szele. Érdekes a dal video-clipje is. Koncertfelvételek közepette az elmúlt két esztendő kelet-európai történéseinek jellegzetes képeit mutatják. A zene jó, a video-clip jó. "Toplistás". Nyugat-Európában készült.

Szóval, a változás szele. Amely végigszáguld az utcákon, amely elbódít, belédbúvik. S amely néha hajlamossá tesz, hogy elveszítse a mértéket. Az imént emlegetett, örök érvényű, bár görög mértéket. Ezen utóbbi kijelentés már nem a Scorpions-slágerből származik. Ehhez nem kell a Nyugat. Csak azért nem írom, hogy nem kell Európa, mert úgy még nagyobb lenne a kontraszt...

Szóval a változás szele. Hát, valljuk be, elbódultunk tőle. Mámorosak lettünk tőle. Örömmámorosak, örömmünnesek, szabadságünnesek, utcabálosok, örömtüzesek, harangozósok. Ami nem baj, s alapjában véve jogos is, Kolja, Iván, és Bájbáj Szása védje a hazát Voronyezsben, Irkutzkban és Szevasztopolnál, mi majd itthon megoldjuk a mi magunk honvédelmét.

Csak éppen itt ez a fránya hübrisz. Igen, a hübrisz itt van, ám a mérték az nincs itt. A mérték elveszett. Olvasom a minap, hogy Várpalota Város Önkormányzati Képviselőtestülete nem adta meg az engedélyt egy magánvállalkozónak úgy, hogy ő és csakis ő árusíthasson az örömmünnesen szendvicset, sört, kávékat vagy akármi mást. Pedig ez a vállalkozó ötlete volt! A Testület pedig volt annyira bölcs (lásd: görögök!), hogy nem hozott diszkriminatív intézkedést. Ha a vállalkozó árulhat, akkor más is. Hallom továbbá a vállalkozó szerette volna, ha már egyszer az ő ötlete volt, hogy hadd szedje már a közterület-foglalási díjat azoktól, akik rajta kívül még árulni szeretnének, szendvicset, sört, kávékat, vagy akármi mást. Nem szedheti. Lehet, hogy a Testület nem tudta a döntéshozatal pillanatában, pontosan mi is az a hübrisz, de ezért a határozatért nem haragszanak meg az olümposzi istenek, ez szinte egészen bizonyos.

Remélem, június 30-án szélcsend lesz. No, nemcsak azért, mert az örömtűzből elfűt-elragadott szikra nagyobb galibát is okozhat...

Remélem - bár lehet, s talán igaz is mindez csak álom, talán csak rémálom. Stalán azért is igaz, mert íródik mindez június 24-én, éjszaka. Szentiván éjjelén.

Remélem, június 30-án a Kreon-királyok nem akarják megbántani az isteneket.

Remélem, júliusban boldogabbak leszünk.

Remélem, Antigoné is, miután berekedt a rock-slágerektől, leteszi az elektromos gitárt s megtér Szophoklészhez.

Ármás János

## Üzletrész eszmei aport felajánlásával.

Jókilátásai vannak az Önkormányzatnak egy profitálótársaságban való részvételre. Két külföldi és két magyar cég társasági formában hasznosítaná a pétfürdői volt szovjet lak-tanyát. Bár a földterület a kincstáré és nem az Önkormányzaté, az Önkormányzatra jutó érték 50%-ig eszmei aporttal teljes jogú üzlettársként bevennek.

A petrokémiára épülő vállalkozás ideális kiindulópontja lehet egy kelet-európai piacra való betörésnek, mely hosszabb távon jövedelemforrást biztosíthat a városnak.

## A törvényességi óvás még változtatható!

Az Inotai Alumíniumkohó és az Önkormányzat között létrejött, általunk is bírált megállapodás körül mégsincs minden egészen rendben. Városunk jegyzője, dr. Czeidl István törvényességi óvást nyújtott be a Köztársasági megbízottnál a szerződés e formájában való felülvizsgálata ügyében.

## BAKONY METÁL

Bántabányai telephely kínálata

- szögvasak
- csövek, idomanyagok különböző méretben
- vasajtók, -keretek
- páncélszekrények
- komperosszorok
- gépek, gépalkatrészek
- vegyvédelmi felszerelések
- fa szekrények, bútorlapok
- faanyagok, ládák

Tekintse meg telepünket, nem bánja meg!  
Nyitva: Hétfőtől-Péntekig 8-15 óráig



CB-rádiók javítása a TRONIX Rt-nél!

8100. Várpalota, Bányabekötő út. 6.

Tel: 80/71-009; Fax: 80/71-483;

Tx: 32-444

- **tronix**   
Irányítástechnikai Rt.